

侯敬德

宝岛台湾之旅

日前,我带着强烈的好奇心和向往心情,飞到大洋彼岸的宝岛台湾。旅游团从首都乘飞机,经过三个多小时到达台湾桃园机场。地导马振得先生用一口流利的普通话热情地向我们打招呼,他负责我们八天的行程。

马导特别讲了台湾各种规章制度:不露天的地方不准吸烟,也就是酒楼宾馆严禁随意吸烟。景点和马路旁都设有吸烟区,并有标识;无论是景区或住宿酒楼,均不能大声喧哗、追逐打闹;不准随意乱扔纸屑废物等;咨询时,遇到男性要称:“先生,帅哥。”遇到女性要称:“女士或美女。”不论他们年龄大小,都会高兴回答你所提的问题。马导还讲了行车和住宿的安全措施:如果走失了,随便找一名其他团的地导,他们都会免费联系你所在团的地导。并且,我们每人胸前都佩戴着队号和地导的电话号。地导还特别强调了台湾人的时间观念,集合时不允许迟到。

我们步行在台湾的街道。人不多,街道也很干净,车辆行驶紧张而有序。马导

说:“台湾有人口2千多万,摩托车1800多万辆,男女18周岁人手一辆。”不论是在公路行驶的汽车或摩托车,少有抢道超车和鸣喇叭的声音。摩托车整齐地停放在公路和景区便道指定标识下。

在台湾依旧沿用繁体字,各式公共设施字体竖行书写。度量衡延用16两一斤。新型称量工具600克折合一斤(16两),长度用公尺为单位。

这几天,我们参观了著名的日月潭、阿里山、故宫、蒋中正先生和宋美龄女士故居、蒋中正先生陵园、101高塔建筑,以及台湾海峡、太平洋沿海,还有各地购物点,全行程1800多公里。

阿里山位于台湾省嘉义市东方75公里,地处海拔2000公尺以上,东面靠近台湾最高峰玉山。由于山区气候温和,盛夏时依然清爽宜人,加上林木葱翠,是全台湾最理想的避暑胜地。在阿里山有一棵高45丈的松树,旅客管它叫“树王”。

日月潭位于台湾南投县鱼池乡水社村,是台湾唯一的天然湖,仅次于曾文水

库的第二大湖泊,是中国最美的湖泊之一,由玉山和阿里山之间的断裂盆地积水而成。湖面海拔748米,常态面积7.93平方公里,最大水深27公尺,湖周长约35千米,是台湾外来种生物最多的淡水湖泊之一。日月潭四周群山环抱,能见度达10米以上。日月潭中有一小岛,远望好像浮在水面上的一颗珠子。

台北故宫博物院是中国著名的历史与文化艺术史博物馆。坐落在台北市基隆同北岸士林镇外双溪,1965年夏落成,为中国宫殿式建筑,共4层,白墙绿瓦。院前广场耸立由6根石柱组成的牌坊,气势宏伟,整座建筑庄重典雅,富有民族特色。院内设有20余间展览室,文化瑰宝不胜枚举。院内收藏有自北京故宫博物院、南京国立中央博物院、沈阳故宫、热河行宫、中国青铜器之乡宝鸡运到台湾的24万余件文物,所藏的毛公鼎、散氏盘等商周青铜器,历代的玉器、陶瓷、古籍文献、名画碑帖、玉白菜等皆为稀世之珍,展馆每三个月更换一次展品。

八天的旅程,给我感触最深刻的是,台湾人热情好客。旅程第五天的傍晚时分,正是各旅游车前后到达酒楼用餐前,别车的一名女导游(40多岁,微胖),下车后,直呼我:“帅哥!”我便走到她面前说“美女,有什么事吗?”她说:“我俩可以照张相吗?”我说:“可以”。她说:“我是台湾人,您是北京人,我叫‘月亮’”。就这样,我们照了三张合影。这就是同胞的热情与尽地主之谊吧!

台湾桃园机场,在旅程结束之前大家依依不舍,马导对我们说,愿两岸同胞在加强贸易经济往来的同时,更增加情谊交往,但愿不用办赴台签证,买上票就可来往往了。最后,他动情地说:“这八天我有幸结识了北京来的朋友,这是‘千年修来情与缘’,同乘一辆车,同住一宾馆,同吃一桌饭……”说到这里,他声音哽咽了。我们的团员一齐高呼:欢迎马导到北京来!呼声重覆几遍。这呼声,是发自肺腑发自内心的,声音回荡在北京到台湾的蓝天白云间。

诗歌

那一刻

区文化委 苗天娥

那一刻
房倒屋塌声声心碎
平静被魔鬼惊醒
芦山呜咽雅安遭灾
天地同悲

那一刻
多少人泪水纷飞
多少人生命垂危
我的同胞、我的兄弟姐妹
撕心裂肺

那一刻
惟愿逝者在天堂里静静安息
幸存者感恩飞奔灾区的每一位
铭记骨肉相连
血浓于水

那一刻
细细体会痛失亲人的滋味
慢慢咀嚼大地震带来的无奈
同在一片蓝天下
父老乡亲啊,你的悲就是我的悲

那一刻
紧张救援正在展开
不抛弃不放弃
绿军装、白大褂瓦砾旁日夜伴随
兄弟姐妹啊,你的痛就是我的痛

那一刻
千万颗心、万千双手
凝聚、交织在一起
抗灾自救、涓涓细流汇大海
众志成城重建幸福家园

那一刻
让它永远走过
擦干眼泪鼓起冲天干劲
在废墟上
十三亿人共铸血泪书写的壮美丰碑

副刊投稿邮箱 piupiu-piupiu@126.com

早春的『莲石』

杜雷摄影



倾心一爱

说起我的深爱,就要数大自然了。我之所以倾心于自然,是因为在大自然中,我可以找回我失落的感情。

我喜欢动物、植物,爱它们所构成的那一小片天地。小时候,总是能和蚂蚁打成一团,全身与小草亲密接触。春天寻找雨后的蚯蚓,与小花低语;夏天追逐蝴蝶,上树捉拿小猫;秋天用棍子打石榴,和草丛中的肥蚂蚱比快;冬天踏着雪追赶麻雀,摘几朵梅花握在手心……大自然教给了我许多课本上没有的东西。

再大一些,我懂得了去默默地欣赏,用我的爱记住它们的美丽。我发现这样远比占有它们要好得多。家里几株芦荟快不行了,妈妈说把它们带到山上有可能

能活。虽然我很不舍,但出于对它们的爱,我同意了。一年后,我再去看时,已经是一大片了。我激动极了,大自然真是美丽而神奇。后来,家里的好多植物都搬了家。看到它们与山化为一体,虽然好久才能见上一面,但我心中比天天能看见它们还要高兴百倍。它们把山装点得更美丽,它们找到了自己真正的家。

上学后,有时放假,去爬山散心。我爱在这幽静的山林中,听着蝉鸣鸟啼,感受自由的味道。眼前那朵小花叫什么名字呢?有多少人像我一样在千年白皮松下久立沉思呢?那头顶上一闪而过的影子是不是从林间美丽的精灵松鼠呢?……在清凉的山风中,我站在山顶上

无限遐想。这让我忆起了童年,忆起了一篇文章《城市的标志》。这山,多像那棵代表城市的树,让我离开了市井的喧闹,平静了我混乱的心神。我对着花草诉说我的烦恼,向石头发泄我的怨恨。山静极了,安静地听着,我更爱这个分享我喜怒哀乐无声的朋友了。

无数次,在梦里,我对小动物,花草,还有那座山说:“我爱你们!你们是我最爱,最好的朋友!”它们还是那样静,但我觉得它们笑了,一个朋友间的笑。它们永远是良师益友。

倾心一爱,写给我最好的朋友——自然。

李卓亭